



出席港法界兩會精神分享會 劉光源提4點感想 將「法治港興」聲音傳揚四海



▲劉光源發表主旨講話。
香港文匯報記者郭木又 攝

▶「全國兩會迎春至 法界向新展未來」香港法律界全國兩會精神分享會昨日在港舉行。
香港文匯報記者郭木又 攝



由香港特區選舉委員會法律界全體委員主辦、國際法商精英會承辦之「全國兩會迎春至法界向新展未來」香港法律界全國兩會精神分享會昨日在港舉行。中央政府駐港聯絡辦副主任劉光源在會上發表主旨講話時表示，希望香港法律界要將「愛國愛港、專業理性」的精神薪火相傳，將「背靠祖國、聯通世界」的優勢發揚光大，將「因地制宜、逢變而興」的特點更新迭代，以及充分運用國際平台優勢，講好香港法治真實美好的故事，將「國安家好、法治港興」的聲音傳揚四海。

◆香港文匯報記者 子京

劉光源表示，香港法律界要站在全局和政治的高度，深入學習，深刻體會，把握好香港的角色、香港方向、香港擔當。全國兩會會內會外貫通、會上會後接續，凝聚起以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興的磅礴力量。

身處歷史關鍵節點，他對香港法律界如何更好地學習和落實全國兩會精神分享了4點感想：

一、將愛國愛港、專業理性的精神薪火相傳，貢獻香港由治及興的新征程。劉光源表示，堅信由治及興的新征程上，香港法律界一定會繼續厚植愛國情懷，以主人公的姿態維護國家主權、安全、發展利益，維護國家根本制度和特區憲制秩序，一定會繼續堅持專業和定位，為維護「一國兩制」、捍衛香港法治作出新的更大貢獻。

二、將背靠祖國、聯通世界的優勢發揚光大，當好中國式現代化的「超級聯繫人」。劉光源表示，希望香港法律界能夠善用普通法的制度優勢，助力國家對接高標準的國際經貿規則，穩步擴大制度性的開放，善用國際法律樞紐的品牌優勢，提升核心競爭力，加速建設亞太區國際法律及爭議解決服務中心，善用法律精英匯聚的人才優勢，建設好國際法律人才培訓學院，助推國家社會法治建設。

打破慣性思維 拓寬合作領域

三、將因地制宜、逢變而興的特點更新迭代，在發展新質生產力中形成可持續發展的核心競爭力。劉光源表示，中國式現代化大潮奔騰向前，香港法律界必須傳承因地制宜、逢變而興的傳家寶，堅決打破慣性思維，拓寬對外合作的區域和領域，發掘新質生產力的法律服務空間。要更加積極地助力粵港澳大灣區制度創新，為促進高質量發展，打造規則

高速公路，更加有效地完善法律體制機制，激勵香港創造建設創科中心，更加主動地適應法律科技迭代升級，運用人工智能賦能法律服務。

四、將國安家好、法治港興的聲音傳揚四海，擦亮香港法治金字招牌。劉光源表示，維護國家安全條例的制定實施，標誌着香港進一步夯實法治的根基，築牢安全的屏障，加速邁向由治及興，但美西方反華政客見不得「國安家好、法治港興」，對香港法治肆意抹黑，甚至威脅「制裁」，企圖「以港遏華」，香港法律界應當充分運用國際平台優勢，積極引進來用好香港盛事活動好戲連台的契機，同時多些走出去參加國際交流活動，當好民間的使者，講好香港法治真實美好的故事。

李慧琼：港具優勢發展新質生產力

全國人大常委會委員李慧琼發表主旨講話時表示，新質生產力是今年兩會熱詞，新質生產力包括創新和科技元素，引發更高質量的生產力驅動，希望香港法律界也思考如何創新，加入科技，提升新質生產力。她相信香港在因地制宜、發展新質生產力具有一定的優勢，香港法律界也要發揮積極重要的作用，希望大家一起努力發展新質生產力。

劉漢銓：港要守護好法治金漆招牌

選舉委員會法律界委員代表劉漢銓會上致辭時表示，堅信在香港法律界人士同心協力、鍥而不捨的努力下，定能充分落實特區維護國家安全的法律制度和執行機制，香港一定能夠守護好法治這塊金漆招牌，更好融入國家發展大局，在發展新質生產力和推動高質量發展上作出香港貢獻。分享會上，全國人大常委會香港基本法委員會前委員梁定邦、港區全國人大代表梁美芬、全國政協委員蘇紹聰、彭韻儀等進行了主題分享。

羅永綱：把港台民間交流做深做實做細



◆中國和平統一促進會香港總會舉辦2024年全國兩會精神學習座談會。

香港文匯報訊 據中央政府駐港聯絡辦網訊，4月10日，中國和平統一促進會香港總會舉辦2024年全國兩會精神學習座談會，中央政府駐港聯絡辦副主任羅永綱應邀出席並作交流分享。

羅永綱全面介紹了今年兩會的重大意義、重要成果和主要精神，指出這次兩會是在新中國成立75周年、實現「十四五」規劃目標任務關鍵之年召開的十分重要的會議，是全國各族人民政治生活中的一件大事，是高舉旗幟、真抓實幹、團結奮進的大會，會議取得豐碩的成果。

大力厚植反「獨」促統民意基礎

羅永綱表示，兩會期間祖國統一問題備受關注。特別是習近平主席參加政協聯組會討論時，強調改革要在對台工作大局中進一步找準定位、發揮優勢、積極作為。我們要以習近平主席重要講話和兩會精神為引領，團結海內外、島內外一切可以團結的愛國力量，堅決反對外部勢力干涉和「台獨」分裂活動，大力厚植反「獨」促統民意基礎，積極推動兩岸經濟文化交流合作，進一步把港台民間交流工作做深做實做細，讓「兩岸一家親」理念更加深入人心，為保持香港長期繁榮穩定和推動祖國和平統一進程作出新的貢獻。

他強調，學習宣傳貫徹好全國兩會精神，是當前和今後一個時期愛國愛港社團的重要政



◆羅永綱作交流分享。

治任務。中國和平統一促進會香港總會要深入學習領會習近平主席在全國兩會上的系列重要講話精神，深刻把握好過去一年國家各項事業取得的重大成就、深刻把握中央對香港工作的高度重視和重要部署，支持特區政府統籌好發展與安全，緊緊抓住香港發展新質生產力面臨的重大機遇，繼續擔當作為，發揮帶頭作用，切實學習好、宣傳好、貫徹好全國兩會精神。

中國和平統一促進會香港總會會長姚志勝、執行會長陳亨利等作交流發言。港區全國人大代表、政協委員，該會會務骨幹40餘人參加。

新聞聯分享兩會精神 強調助力新質生產力

香港文匯報訊（大公文匯全媒體記者 吳俊宏）香港新聞工作者聯會（新聞聯）昨日舉行「全國兩會精神分享會」，與會講者特別強調了兩會最火關鍵詞新質生產力，希望香港發揮優勢，做好人才創新、產業創新、機制創新等方面，推動香港更好融入國家發展大局，同時也為發展新質生產力作出貢獻。

全國人大常委會委員李慧琼、全國政協常委唐英年，港區全國人大代表陳勇、冼漢迪和林至穎，全國政協委員譚岳衡，以及新聞聯主席、全國政協委員李大宏和新聞聯常務理事、全國政協委員曾滯濤在分享會上向會員分享全國兩會的重要內容，探討香港在國家加快發展新質生產力過程中的角色和機遇。

盼市民續關注國家立法進程

李慧琼在分享會感受時表示，她留意到香港市民不太掌握人大常委會的運作，因此希望讓大眾更了解國家體系、兩會運作和全國人大制度，希望香港各界可以多發揮民間外交作用，說好香港故事，說好人大制度故事，並希望香港市民繼續關注國家立法進程，並到全國人大網上多提意見、建議。

唐英年談到創科分四個階段，屬於同一個生態鏈，即基礎研究、應用研究、量化生產和專業服務。香港在第一階段的基礎研究方面很有優勢，惟第二階段轉化成果不多，轉化到量產方面亦需要更多融合工作，事實上，四個階段必須融在一起才能成功，而大灣區是最佳平台，希望將來會做得更好。

冼漢迪表示，香港擁有發展新質生產力的基礎，一是制度基礎，

「一國兩制」下的香港營商環境穩定，擁有國際化市場；二是科研基礎，實力強勁；三是產業基礎；四是區域基礎，香港可以和大灣區互補互助，深度合作。他期望粵港兩地深入融合，協同發展新質生產力。

李大宏就如何打造「愛國愛港媒體的新質生產力、新質傳播力、新質影響力」作出分享：一要注重增「新」提「質」，探索新聞傳播的全新形態與智能範式；二要注重創意賦能，打造更多主流價值「破圈」產品；三要注重權威解讀，掌握輿論場議題設置和正向引導的主動權。他希望媒體同行搶抓機遇、乘勢而上，主動作為、求新求變，以實際行動貫徹落實好全國兩會精神，為續寫「一國兩制」新篇章發揮新作用、作出新貢獻。

陳勇表示，新質生產力正在成為全球的焦點，相信這將推動國家的高質量發展，助力實現中國式現代化。丁薛祥副總理在兩會期間分別參加港區全國人大代表團審議及港澳地區全國政協委員聯組會議，其間發表重要講話，顯示中央深入了解香港實際情況，並對香港鞏固和提升國際金融中心地位充滿信心。

林至穎表示，國務院總理李強所作的政府工作報告中着墨的十二字箴言「穩中求進 以進促穩 先立後破」，對香港下一步發展經濟、改善民生大有啟發作用。下一步，香港應繼續發揮全球供應鏈管理中心的優勢，鞏固香港國際貿易、國際航運、國際金融中心的地位。

譚岳衡表示，兩會極大增強經濟回升向好、推動高質量發展的信心和底氣。當前全球不穩定、不確定、難以預料的因素很多，但我



◆4月12日，香港新聞工作者聯會舉行「全國兩會精神分享會」。
大公文匯全媒體記者蔡文豪 攝

國發展仍然具備有利的戰略機遇，有利條件強於不利因素，特別是新產業、新模式、新動能在加快壯大，發展內生動力在不斷集聚，經濟回升向好、長期向好的基本趨勢沒有改變。

掌握戰略主動 深化兩岸融合

曾滯濤認為要掌握戰略主動，深化兩岸融合，一要為兩岸和平統一盡最大心力；二要支持特區政府發揮香港優勢，吸引台灣青年融入大灣區，及支持特區政府推動創科中心等發展戰略，發揮香港獨特優勢，為台灣青年融入大灣區提供機遇。

是次分享會結合嘉賓宣講與聽眾問答模式舉行，涉及廣泛議題，包括全國人大常委會的運作、香港打造新質生產力及發揮全球供應鏈優勢、中國經濟增長、深化海峽兩岸融合等。與會者在問答環節期間積極向8位主講嘉賓提問，進行深入的交流和討論，氣氛熱烈。